

国医学科学院药物研究所报道，从杜鹃科属照山白中提取的金丝桃甙临床和药理（氨雾刺激法）都有显著的镇咳作用⁽¹⁾。我们分析了泽漆新甙的化学结构，它是在槲皮素的第三位上比金丝桃甙多一个半乳糖甙⁽²⁾。因此推测到泽漆新甙进入胃肠道后，可能水解成金丝桃甙而发挥止咳的作用。虽然这两种单体在中国科学院上海药物研究所用二氧化硫的镇咳模型上均未反映药物的效果，但两者的临床止咳作用类似，特别是泽漆新甙对那些以咳为主的“急支”、“慢支肺型”，多于服药后1~3天内收到明显疗效，尤对一般中西药物止咳效果不佳者，不但取效快，而且屡用屡验，它与北京⁽³⁾报道的疗效亦相接近。

从辨证上分析泽漆新甙正反的作用，说明由于它药性偏温的功能，故对偏寒证疗效高而其热性副作用发生率低；对偏热证疗效低而其热性副作用发生率高。若以泽漆浸膏片与泽漆新甙两组热性副作用发生率相比，前者为3.19%，后者为17.85%，($P < 0.001$)。看来两者虽均属性温的范畴，但泽漆浸膏片是以消痰

化饮为主⁽¹⁾，泽漆新甙则是以温肺止咳为主。所以泽漆的粗制剂与精制剂，已从量变到质变。也就是说泽漆的药性归类及临床应用，需要用发展的观点去研究它。这既是对本草药性深入的剖析和修正，又充实了咳嗽、痰饮的辨证论治内容，也是临床疗效不断提高的重要原因之一。

参 考 文 献

1. 上海中医学院附属曙光医院，等。泽漆片的临床研究。中成药研究1981；5：27。
2. 黄吉庭。《金匱》泽漆汤在临床的应用。上海中医药杂志1983；2：24。
3. 陈 娥，等。慢性气管炎药泽漆有效成份的研究Ⅰ。药学通报1979；2：91。
4. 北京军区一五一五部队医院，等。照山白研究资料Ⅳ。内部资料，1974。
5. 上海中医学院附属曙光医院。慢性气管炎中西医结合辨证分型及其治疗的探索。医学情况交流，中华医学会上海分会，1975；7：15。
6. 上海中医学院附属曙光医院。泽漆制剂治疗老年慢性气管炎833例疗效分析。慢性气管炎防治研究资料选编（第三辑）。上海人民出版社，1974：313。

· 消 息 ·

中国中西医结合研究会 辽宁省分会成立

中国中西医结合研究会辽宁省分会成立暨学术报告会于1984年9月18~21日在沈阳市召开。中国中西医结合研究会理事长季钟朴、辽宁省卫生厅副厅长黄镇藩及省科协等单位的领导同志出席了大会并讲话。

会议代表共210人，收到全国各地发来的贺电、贺信15份。大会邀请八位中西医结合专家、教授作了关于中西医结合动向及临床研究等专题报告。总会理事长季钟朴同志作了题为“中西医结合国内外动态与展望”的报告，论述了中西医结合的必然趋势，同时

提出希望：要加强团结，不做不利于团结的事；发扬中医，必须运用现代科学（包括现代医学）技术，以促进中西医结合事业的发展速度，并祝愿辽宁省分会后来居上，在中西医结合工作中做出更大成绩。

会议确定了辽宁省分会今后工作的主要任务：抓好中西医结合基地的建设；培养中西医结合人才；创办中西医结合医刊；贯彻“双百”方针，在实践中努力继承、发扬和提高中医药学。

（李晓琳）